



▶▶▶▶ [上接 A3 版]

山东好汉就这样用自己的擎天大手，矗起了新泰山！

怎么能让新北川“在自己的骨头上长肉”？新县城的东南角，一大片厂房正拔地而起，这是正在建设中的北川工业园。目前，已有 25 家企业落户工业园，总投资 16 亿元，其中山东企业 22 家，总投资 15 亿元。预计园区建成后，每年可实现产值 30 亿元，利税 4 亿元，安排就业 8000 人，相当于再造了 3 个震前北川的工业总量。

山东在援建中，坚持“输血”与“造血”相结合，把工业作为北川产业重建的先导性产业，安排投资 5 亿元，援建北川产业园区“六通一平”和配套设施。确立了新型建材、药品食品加工、机械制造、电子信息、文化旅游等五大重点产业，与北川联合出台产业园区招商引资政策，使包括中国重汽、天诺光电等在内的一批高新技术企业入驻北川。

为帮助北川改造农业和农村基础设施，促进农业产业升级，山东还援建了占地 500 亩的现代农业示范园和农产品交易中心。目前，3 万多亩的魔芋、马铃薯种植基地项目已经启动。农业示范园建成后预计每年可实现营业收入 8600 多万元，增加就业 1000 多人。农产品交易中心投产后预计可实现营业收入 5000 万元，实现利税 2000 万元。

捧着一颗心来，不带半棵草去，“忘不了，山东大哥，捧着一颗心来，深情暖羌山。北川山东一个县，总把他乡作故园……”这是北川县委县政府写给“山东亲人”感谢信中最朴实的肺腑之言。

“新北川绝不留山东痕迹！援建项目绝不以山东地域命名！”如今北川“万民有家了”，依然留人的山东援建指挥部的同志仍在板房内办公生活。我惊奇而感动地发现，尽管山东援建者不在北川“刻石留记”，北川百姓心中却已给他们立了一座直指蓝天的高大丰碑。

了不起的新北川！了不起的新泰山！

最近，我跟随山东党政代表团访问北川，所到之处，北川群众自发夹道欢迎，人群中不时亮出“谢谢了，山东大哥”“山东亲人”等自制招牌，老人们拿出羌绣的鞋垫、花生、板栗，不由分说往山东同志的怀里塞。看！用心援建、真情援建，就这样让山东和北川结下了千秋万代的深情厚谊。

“雪国归来满眼绿，已把出征当回乡。”这是山东一位援川人员休售后返川路上写下的诗句。对于山东的每一位援川人来说，个人的付出与国家的事业、与一个地区的命运从来没有像现在这样联系得如此密切。从这个意义上说，援川是我们生命中最闪亮、最辉煌、最有意义的一个时期。

对四川地震灾区的援建，是新中国历史上最大规模的非战争性的全国动员！

经过两年多的艰苦奋战，山东省圆满完成了对口支援北川灾后恢复重建任务，胜利实现了中央确定的“三年任务两年基本完成”目标。

北川灾后恢复重建，中央重视，全国瞩目，世界关注。山东省委、省政府坚决贯彻落实中央的决策部署，牢记胡锦涛总书记的嘱托，举全省之力援建北川。如今，一座座崭新的场镇矗立在大羌山的怀抱，一个



设施齐全、功能完善、环境优美、羌族文化特色浓郁的现代化新县城拔地而起，北川经济快速增长，人民群众安居乐业，社会更加和谐稳定，各项事业都站在了一个新的起点上。

北川重建，创造了令世界难以置信的奇迹。在汶川特大地震三周

年之时，我再去北川重访，发表这篇报告，再现山东对口援建北川的艰辛历程、巨大成就，展现鲁川两省人民的血脉深情，向党中央汇报，向全省、全国人民汇报。

经过 1000 多个日日夜夜的艰苦奋战，山东共援建北川各类项目

豪迈

四川汶川特大地震三年神奇重建报告(长篇报告文学)

□ 本报总编辑 龙良贤

369 个，加上前期板房建设和抗震救灾支出，合计 120 多亿元。山东在北川全面完成了“农村、乡镇、新县城、工业园区援建和人力智力支持”五项援建任务，实现了“三年援建任务两年基本完成”的宏大目标。

山东 17 市对口援建北川 22 个乡镇，以“水、电、路、医、学”等基础设施和民生项目为重点。短短一年时间，北川各乡镇驻地的基础设施全面恢复，乡镇基本功能有效提升，一个个羌族特色的场镇掩映在青山绿水间。正如桂溪乡党委书记廖凯所说：“我们现在的学校、医院等基础设施，比震前至少跨越了 20 年到 30 年。”

不仅如此，山东还组织实施了对口支医、支教、支农等工作，让北川的干部职工较短时间从地震阴影中走出，使其干部技术队伍综合素质得到提升；建起了现代农业示范园和农产品交易中心，配套建设了产业园区和羌族特色商业步行街，为北川今后经济社会发展打下了坚实的基础。

我从北川新县城建设指挥部了解到，北川新县城重建资金总共为 1537 亿元。其中，43 亿资金来自山东援建，中央、省及地方各级投入 32.55 亿元，社会捐建资金 41 亿元，社会、市场及企业投入 50 亿元，地方融资或向上争取资金 2405 亿元。目前首期投入的 218 个项目占 95.5 亿元。218 个项目中，市政基础设施为 47.7 亿元，保障性住房投入 23.62 亿元，公益性服务设施 16.35 亿元，这三大类项目是目前投入最多的项目。景观绿化、行政事业单位办公用房、市场服务体系三类分别投资 20.6 亿元、31.4 亿元、26.1 亿元。

在新县城建成后，将继续投入资金在 2015 年前扩大城市规模，完善服务功能，新县城整体面貌基本建成。2020 年前还将投入大量资金，以促进县城和周边地区城镇化和工业化。

新县城共规划建设安居(置)房 122 万平方米。根据因地制宜塑造优美的山、水、城一体的城市环境，构建宜居、特色生态园林城市的思路，新县城绿地面积达到 120 万平方米。几乎是住得有多宽、绿地就有多大，人均绿地面积达到了 16 平方米。

米，每个居民能在 5 分钟之内到达一处公共绿地。

据北川羌族自治县县委宣传部介绍，北川新县城是我国历史上动员范围最广、投入力量最大、规划层次最高、施工组织难度最大的一项工程，北川新县城规划创下新中国建城史上的奇迹——汇集全国资质最高的设计单位 50 多家、多名院士参加的论证会 100 余次、超过 1000 人次的专家学者参与设计，且 218 个项目同时启动，一年多的时间就全面竣工。特别是北川新县城安置(置)房，122 万平方米，11084 套，仅用了三个月就封顶、一年就全部竣工。

难忘三年前的 2008 年 5 月 12 日，地震使北川老县城变为废墟，北川成为全国重建任务中最重的唯一异地重建县城。

如果说，东北人都是活雷锋；那么，山东人个个都是英雄汉！

三年来，在地震灾区重建过程中，山东的援建工作叫响了“山东质量、山东速度和山东品牌”，再次创出了“六个第一”：第一个成立对口支援灾后恢复重建工作领导小组；第一个进入灾区对接灾后恢复重建工作；第一个协助完成灾后重建规划方案；第一个为灾区提供农村住房补助资金；第一个启动乡镇援建项目；第一个完成异地重建乡镇援建项目并交付使用。四川省委书记刘奇葆感激地说，“山东把所有的援建项目都建成了精品工程，百年工程。山东援建工作最扎实、最实干，干得最好，四川人民永远铭记！”

在大灾大难面前义无反顾地担当起责任，为国分忧，为民解难，是山东的一贯作为和优良传统，是新时期山东精神和山东形象的集中体现。

“三年了！现在才可以问心无愧地说，我们没有辜负重托，顺利地完成了北川援建任务。”

山东好汉在北川，泰山丰碑在眼前！

可山东好汉却走了。

结束语

“是谁扶起了倒下的城镇和村庄；

是谁帮我们建起了震垮的医院和工厂；

是谁为我们修建了宽敞的教室和操场……

是您——18 个无私援建省市！

是您——热心捐助的好人！

还有您——满脸灰尘的建筑工人！”

春天来了，在四川、在陕西、在甘肃……在汶川特大地震遭袭的灾区、重灾区、极重灾区，越来越多的受灾百姓离开板房，搬进新居；越来越多的遗属重组家庭，用坚强的微笑迎接新生活；越来越多的孩子离开“帐篷学校”，走进全国各地援建的新校舍；越来越多的普通人在最平凡的处境里，诠释生命的意义，寻找生活的出路……

如果说突如其来的灾难最能考验一个国家的意志，那么漫长艰辛的重建则最能测试一个民族的坚忍。那些废墟上升腾的希望，灾难中萌生的力量，让人在毁灭中见证重生，在痛苦中感受坚强。岷江之畔，滔滔江水奔腾而过，巴蜀之地，精神永存，魂魄犹在，文脉不绝。大地震没有击垮中国人民。如同一家英国媒体所言，震灾造成了伤痕，“但我们也看到了忍耐、尊严、勇气和爱”。在这永载史册的沉重苦难中，大勇与大爱，让中华民族挺直不屈的脊梁！

豪迈——气度宽广，洒脱豪放之意。最早出自《桓温别传》：“温少有豪迈风气……。”《唐故特进太子少保郑国李公墓志铭》曰：“公聪明奇伟，豪迈旷达……”

豪迈，中国人自己发明的有中国特色的“气度宽广，洒脱豪放”之最佳最美最妙最准的形容词！

豪迈，四川人民从“5·12”特大地震的悲壮中豪迈崛起，惊天动地地抗震救灾，气壮山河地重建家园，三年立川大跨越，四川迈出更好更快发展大步伐！

豪迈，在中国共产党领导下，全国十八省倾尽全力对口支援三大受灾省之最佳最美最妙最准的活答案！

起来，豪迈的中国！

前进，豪迈的中国人民！

2011.5.12 汶川特大地震三周年前夕

